

澳門經濟大事回顧

(上半年2018年1至5月)

去年機場客破七百萬創新高

1月5日，澳門國際機場公佈去年平安夜當天接待客量突破700萬人次，全年最終達716萬，再創歷史新高。航班量超過5萬8千架次，分別比去年同期增8%和2.8%。貨運方面，去年貨運量超過3萬7000噸，按年升14%，連續第四年回升；公務機升降量按年升11.47%至3069架次。去年搭乘低成本航空公司的旅客量更按年大升32%。

澳經濟自由度亞太第9位

2月3日，傳統基金會發佈2018年度《全球經濟自由度指數》報告，連續十年評價澳門為“較自由”的經濟體。澳門的總體經濟自由度評分為70.9，較2017年度的70.7為高，並明顯高於世界及區內的平均水平，在全球180個經濟體中排名第34，比2017年的32位跌了2位。在亞太地區43個經濟體中，澳門排名由第8位跌1位至第9位，次於香港、新加坡、新西蘭、澳洲、台灣地區、馬來西亞、韓國及日本。根據12項經濟自由度指標，報告評估澳門排名較高的指標包括財政穩健、政府開支水平、貿易自由度、投資自由度、稅務負擔、貨幣自由度及金融自由度等。該報告指出，澳門作為一個自由港，長期以來受惠於全球貿易和投資，其他增長領域包括金融、保險和房地產。營商環境暢順有效，私有產權受到尊重，稅率低及相對高效。但亦指出，澳門繼續面臨管理日益增長的博彩業的挑戰、洗錢活動帶來的風險，需要經濟適度多元化，減少依賴博彩收入。

美獅美高梅開幕

2月13日，位於氹仔的美獅美高梅酒店（MGM COTAI）正式開幕，整間酒

店耗資34億美元，美獅美高梅的亮點，包括亞洲首個多元化動感劇院“美高梅劇院”、擁有全世界最大的室內藝術花園“自然之藝”的視博廣場、美獅美高梅藝術收藏及環球創新美食之旅等。美高梅集團在美有20家娛樂場所，過去有8千個不同的表演項目上演，美獅美高梅支持可持續發展，取得中國綠色建築（澳門）設計標識證書。

澳11酒店獲福布斯五星評級

2月22日，《福布斯旅遊指南》公佈每年一度的星級評選名單，澳門有11家酒店榮獲五星評級，比去年增加1家。共有30家酒店、餐飲及水療單位榮獲五星評級。其中，全球13家酒店同時獲得五星酒店、餐廳及水療的評級，澳門的悅榕莊、文華東方及永利皇宮等3家榜上有名。

橫琴去年增逾400家澳企

3月7日，琴澳產業合作取得新進展，截至去年底在橫琴註冊的澳門投資企業累計1.168家，註冊資本接近70億（美元，下同），投資總額90.7億，累計已落地的澳門投資用地項目達29個，用地面積總計約2.96平方公里。其中，去年新增澳資企業431家，同比增58%。該批澳資企業登陸橫琴，既為澳門產業多元化拓展新載體，也直接推進橫琴經濟快速發展。

粵澳合作產業園去年新簽約項目3個、新供地項目3個、新開工項目4個，累計已有24個項目簽訂項目合作協議，其中21個項目取得項目用地，包括17個項目已開工建設，另有8個項目正在洽談推進，並可望近期簽約落地。已落地項目涵蓋商務服務、休閒旅遊、文化創意、電子商務及倉儲物流等產業領域，成為促進澳門產業多元發展的重要載體。

馬會續期24.5年分階段到資

4月11日，特區公報刊登延長及修改經營賽馬專營特許公證合同。按照合同，馬會分三階段，到2023年12月31日或之前完成，公司註冊資本至少為15億元。另外，自今年4月1日起於三年內清償尚欠澳門特區的1.5億澳門元債務。

首兩年每年至少支付5,000萬元，第三年清還餘下金額，全額債務清償須於2021年4月10日或者之前完成。

MIECF環保展開幕 首日簽廿九約

4月12日，“二〇一八年澳門國際環保合作發展論壇及展覽”(MIECF)開幕，一連三天舉行。今年以“構建生態城市，共享綠色經濟”為主題，首日安排29份簽約，包括6份合同、6份意向書、3份備忘錄、14份協議。同時，環保展14及15兩天舉行6場綠色論壇及1場特別環節，內容包括綠色經濟—旅遊業的可持續發展、生態城市的綠色會展建設、可持續及具抵禦能力的生態城市—機遇與挑戰、綠色金融創新與可持續發展（與澳門金管局合辦）等；主題演講嘉賓特別環節有“構建未來的生態城市”、綠色化工論壇—揮發性有機物污染的控制與治理及泛珠三角區等。

旅遊局聖普簽約促兩地旅遊互利共贏

4月28日，旅遊局與聖多美和普林西比民主共和國財政、貿易和藍色經濟部簽署旅遊合作諒解備忘錄，冀為雙方旅遊業發展打造互利共贏。備忘錄主要為培養旅遊業界的人才及考慮其對澳門和聖多美和普林西比經濟的重要性，設立8個目標，包括：就旅遊業界政策的設想、確定和執行交流信息；就旅遊活動的計劃、管理和證明制度交流經驗；發展雙方中小型旅遊企業間的合作和伙伴關係；協助組織業界、旅行社和酒店的推廣活動；就旅遊市場的演變及其他技術和統計數據交流信息；協助建立一套鼓勵旅遊業宣傳的系統；旅遊推廣，主要通過研究雙方旅遊形象和進行推廣活動、參加旅遊展、企業論壇和其他有關活動；培養和發展上述範疇技術人才等。

目前，在8個葡語系國家中，旅遊局已與當中6個—葡萄牙、佛得角、幾內亞比紹、莫桑比克、安哥拉、東帝汶等旅遊部門簽署相關的備忘錄或合作協議。

IMF上調亞太經濟增長預測

5月9日，國際貨幣基金組織(IMF)在香港發佈最新一期《亞太地區經濟展望》報告，上調亞太地區2018和2019年經濟增長預測值0.1個百分點至5.6%。

G2E開幕 擴容三成歷屆之最

5月16日，第十二屆亞洲國際娛樂展(G2E Asia)5月15日起一連三天假威尼斯人舉行。今年規模為歷屆之最，包括3.7萬平方米的展覽面積，較去年增長30%，將迎來220多家參展商，預計吸引約15000名國內外專業觀眾前來參觀。同時，G2E Asia 2018將在其互動式展館內重點展示行業關鍵細分市場，如：數碼娛樂設計與科技：線上遊戲開發和技術供應商的綜合展區；綜合度假村技術和商業解決方案：展示可提高非博彩來源收入和價值的最新綜合度假村產品、技術和服務；商用娛樂遊戲機械零件與元件展區：亞洲首個也是唯一一個致力於電子博彩遊戲機製造業零部件展覽的平台等。

亞太會議城澳門升1位至第16位

5月29日消息，國際會議協會(ICCA)最近發佈《2017年國際協會會議市場年度報告》。當中澳門多項評比的排位連續兩年均有上升，其中全球城市排名由2016年的72名躍升至第65名；亞太區域城市排名升1位至第16位，排名超過瑞士的日內瓦、澳大利亞的布里斯班、阿拉伯聯合酋長國的迪拜、韓國的釜山和濟州等城市，報告同時認可在澳門舉行的39項國際協會的會議活動。